
14 ΣΧΟΛΙΑ FRIDAY 29 JULY 2022 Ο ΚΟΣΜΟΣ14 ΣΧΟΛΙΑ14 ΣΧΟΛΙΑ

ΣΑΝ 
ΣΗΜΕΡΑ

Γεγονότα
904 - Άλωση της Θεσσαλονίκης: Μετά από 
μία σύντομη πολιορκία, Σαρακηνοί επιδρο-
μείς με επικεφαλής τον Λέοντα τον Τριπολίτη 
λεηλατούν τη Θεσσαλονίκη, τη δεύτερη μεγα-
λύτερη πόλη της Βυζαντινής αυτοκρατορίας.
1014 - Μάχη του Κλειδίου. Ο Βυζαντινός αυτο-
κράτορας Βασίλειος Β´ συντρίβει το βουλγα-
ρικό στρατό και παίρνει 15.000 αιχμαλώτους.
1836 - Εγκαίνια της Αψίδας του Θριάμβου στο 
Παρίσι.
1851 - Ο Ανιμπάλε ντε Γκάσπαρις ανακαλύ-
πτει τον αστεροειδή 15 Ευνομία.
1899 - Υπογράφεται η Πρώτη Σύμβαση της Χάγης.
1900 - Ο βασιλιάς της Ιταλίας Ουμβέρτος Α΄ δο-
λοφονείται από τον αναρχικό Γκαετάνο Μπρέσι.
1907 - Ο Ρόμπερτ Μπέηντεν-Πάουελ στήνει 
το Κατασκηνωτικό κέντρο του νησιού Μπρά-
ουνσι στη νότια ακτή της Αγγλίας. Η κατασκή-
νωση θα λειτουργήσει από την 1η Αυγούστου 
έως τις 9 Αυγούστου του 1907 και το γεγονός 
θεωρείται ως η ίδρυση του Προσκοπισμού.
1919 - Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Ελευ-
θέριος Βενιζέλος υπογράφει με τον υπουρ-
γό Εξωτερικών της Ιταλίας Τομάζο Τιττόνι το 
Σύμφωνο Βενιζέλου - Τιττόνι.
1921 - Ο Αδόλφος Χίτλερ γίνεται πρόεδρος 
του Εθνικοσοσιαλιστικού Γερμανικού Εργα-
τικού Κόμματος.
1948 - Μετά από μία παύση 12 ετών λόγω του 
Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, αρχίζουν στο Λον-
δίνο οι πρώτοι Θερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες 
μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες που διεξή-
χθησαν το 1936 στο Βερολίνο.
1957 - Ιδρύεται η Διεθνής Οργάνωση Ατομι-
κής Ενέργειας.
1973 - Οι αρχές της χούντας ανακοινώνουν 
ότι το «Ναι» υπερισχύει, με ποσοστό 78,4%, 
στο δημοψήφισμα για το συνταγματικό. Παρά 
τον στρατιωτικό νόμο και την εκτεταμένη νο-
θεία, στην Αθήνα το «Όχι» αγγίζει ποσοστό 
43%, ενώ στην επαρχία δεν ξεπερνά το 10%.

Γεννήσεις
1870 - Ιωάννης Γρυπάρης, Έλληνας συγγρα-
φέας
1883 - Μπενίτο Μουσολίνι, Ιταλός δικτάτορας
1905 - Νταγκ Χάμαρσκελντ, Σουηδός οικονο-
μολόγος και διπλωμάτης
1911 - Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ιάκωβος
1919 - Μίλτος Σαχτούρης, Έλληνας ποιητής
1925 - Μίκης Θεοδωράκης, Έλληνας συνθέτης
1936 - Ηλίας Υφαντής, Έλληνας ποδοσφαιριστής

Θάνατοι
1822 - Ευγένιος Β΄, Πατριάρχης Κωνσταντι-
νουπόλεως
1882 - Νικόλαος Λούσης, Έλληνας αγωνιστής 
και επίσκοπος
1890 - Βίνσεντ βαν Γκογκ, Ολλανδός ζωγράφος
1924 - Σωτήριος Κροκιδάς, Έλληνας νομικός 
και πολιτικός
1933 - Σάββας Παυλίδης, Έλληνας πολιτικός
1965 - Θεμιστοκλής Κακαράς, Έλληνας πολιτικός
1976 - Ιάκωβος Μελάς, Έλληνας γιατρός και 
πολιτικός
1983 - Λουίς Μπουνιουέλ, Ισπανός σκηνοθέτης
1987 - Αλέξανδρος Μπαλτατζής, Έλληνας πο-
λιτικός
2004 - Ρένα Βλαχοπούλου, Ελληνίδα ηθοποιός
2021 - Λευτέρης Δανίκας Έλληνας σκηνοθέτης

κρατορίες, στο υπόλοιπο γεωγραφικό 
κομμάτι που θα μείνει, θα δημιουρ-
γήσουν δύο υποτελή κρατίδια (σήμε-
ρα τα λέμε προτεκτοράτα) στα οποία 
θα εγκαταστήσουν μοναρχίες από τις 
δικές τους βασιλικές οικογένειας. Το 
ένα κράτος θα το ονομάσουν Δακία 
και το άλλο Γραικία (για την Ελλάδα). 
Μάλιστα για την Γραικία  ρίχνει την 
ιδέα να βασιλέψει ο πιο νέος εγγονός 
της, ο Μέγας Δούκας Κωνσταντίνος.
Ο Αυτοκράτωρ Ιωσήφ από την Βιέννη 
σε απαντητική επιστολή προς την Αι-
κατερίνη (13 Νοεμβρίου 1782) συμ-
φωνεί σε όλα, αρκεί τα πλοία της  Αυ-
στρίας να έχουν ελεύθερη δίοδο στις 
θάλασσες, και ποτέ να μην επιβλη-
θούν φόροι διοδίων. Επίσης εκφράζει 
την ανησυχία του για τους Ενετούς, και 
προτείνει για να μην δημιουργήσουν 
προσκόμματα σε αυτή τη μοιρασιά, να 
τους δοθούν  Η Κρήτη, Η Κύπρος και 
η Πελοπόννησος. Επισημαίνει ακόμα 
πως  για να κλείσει η συμφωνία αυτή, 
πρέπει πρώτα να βολιδοσκοπήσει τις 
διαθέσεις των βασιλιάδων της Γαλλί-
ας και Πρωσίας.
Όλες αυτές οι συμφωνίες δεν πρό-
λαβαν βέβαια να πραγματοποιηθούν, 
διότι εντωμεταξύ ξέσπασε η Γαλλική 
Επανάσταση το 1789, η οποία έφερε 
στο Ευρωπαϊκό προσκήνιο, το «επα-
ναστατικό υποκείμενο»,  ως ένα νέο 
παράγοντα στο παιχνίδι των συγκρού-
σεων. Από εδώ και πέρα, δεν θα έχου-
με μόνο Μοναρχίες που συγκρούονται 
μεταξύ τους,  για να αυξήσουν εδάφη 
και δουλοπάροικους. Τώρα θα έχου-
με,  και τους σκλαβωμένους λαούς, 
που επαναστατούν και επιθυμούν να 
δημιουργήσουν τα δικά τους ελεύθερα 
κράτη.
Όμως, από την ιστορία, γνωρίζουμε 
πως τα αντιφεουδαρχικά στοιχεία των 
επαναστάσεων στα Βαλκάνια παρα-
μερίστηκαν σταδιακά, για να αναλά-
βουν την εξουσία οι κοτσαμπάσηδες, 
οι συνεργάτες των τούρκων και οι εκ-
πρόσωποι των μεγάλων δυνάμεων. Η 
εξουσία από ωμά ξενική, πήρε ένα πιο 
τοπικό χρώμα.

Την άλλη Παρασκευή το φαινόμενο 
Ρήγας Φεραίος.

*Οι επιστολές της Αικατερίνης  Β’ 
και του Ιωσήφ Β’ , δημοσιεύθη-
καν στην εφημερίδα «Ημέρα»  της 
Τεργέστης το 1869. Τις αναδημο-
σίευσε ο Κ. Σάθας στην «Ιστορία 
της τουρκοκρατούμενης Ελλάδας». 
Αναδημοσιεύθηκαν  από τον Χρή-
στο Τσαντή το 2020, στο βιβλίο με 
τίτλο «Το ελληνικό ζήτημα και οι 
μεγάλες δυνάμεις, πριν και μετά 
το 1821. Εκδόσεις Ραδάμανθυς. 

Η ξένη προστασία 
και η Ελλάδα (3)

Σ
τις σημερινές διεθνείς πολι-
τικό-οικονομικές συγκυρίες, 
βλέπουμε σε ένα επίπεδο τις 
συγκρούσεις των κρατών και 

τα αποτελέσματα αυτών των συγκρού-
σεων πάνω στους ποιο ευάλωτους 
πληθυσμούς.  Για την επίτευξη της 
οικονομικό-πολιτικής κυριαρχίας όλα 
επιτρέπονται, όλα είναι θεμιτά. 
Αλλά, αυτός ο αθέμιτος ανταγωνισμός 
για την κυριαρχία δεν είναι φαινόμε-
νο μόνο της εποχής μας. Κοιτώντας 
πίσω στην ιστορία και σε διαφορετι-
κές οικονομικές και τεχνολογικές επο-
χές, διαπιστώνουμε ότι οι εξουσίες 
πρόβαλαν πάντα μια ηθική υπεροχή 
έναντι των αντιπάλων τους, η οποία 
τους έδινε την πεποίθηση ότι δικαιού-
νται να διαχειρίζονται τον κόσμο κατά 
το δοκούν.
Με το σημερινό άρθρο δεν θα πάμε 
πολύ πίσω στην ιστορία (μόλις δυόμι-
ση αιώνες) όταν η Ευρώπη βρισκότα-
νε στις παραμονές της βιομηχανικής 
επανάστασης και οι μεγάλες μοναρχι-
κές εξουσίες πρόβαλαν το πρόσωπο 
ενός διαφωτισμένου δεσποτισμού.
Από την αλληλογραφία μεταξύ της 
τσαρίνας Αικατερίνης της Ρωσίας και 
του Βασιλιά Ιωσήφ Β’ της Αυστρί-
ας  (έλαβε χώρα στο διάστημα μεταξύ 
1782-1783) *,  βλέπουμε πως για τις 
εξουσίες οι πληθυσμοί μιας περιοχής, 
αντιμετωπίζονται όπως τα ζώα μιας 
φάρμας, η οποία αλλάζει ιδιοκτήτες. 
Τα ζώα δεν τα ρωτάει κανένας αν θέ-
λουν να αλλάξουν αφεντικά. 
Η αλληλογραφία αυτή, είχε ως στόχο 
τη συνεννόηση μεταξύ των δύο μο-
ναρχών  για το μοίρασμα των Βαλκα-
νίων, καθώς η τουρκική αυτοκρατορία 
βρισκόταν από, τις αρχές του 18ου αι-
ώνα σε παρακμή.
Στην πρώτη επιστολή που στέλνει η 
Αικατερίνη στον βασιλιά της Αυστρίας 
στις 10 Σεπτεμβρίου του 1782, απα-
ριθμεί όλα τα στοιχεία των πληροφο-
ριών που συνέλεξαν οι ρωσικές μυ-
στικές υπηρεσίες, για την κατάσταση 
παρακμής της Οθωμανικής Αυτοκρα-
τορίας. Με λίγα λόγια του λέει ότι το 
κράτος του Σουλτάνου είναι στα πρό-
θυρα διάλυσης. Προσπαθεί λοιπόν να 
τον πείσει να συνάψουν συμμαχία και 
να ξεκινήσουν πόλεμο κατά του Σουλ-
τάνου με στόχο να αποσπάσουν τα 
Βαλκάνια και να τα μοιράσουν μεταξύ 
τους.
Το ενδιαφέρον στην επιστολή αυτή, 
βρίσκεται στο δεύτερο μέρος, όπου η 
Αικατερίνη αφού απαριθμεί τις περι-
οχές που θα καταλάβουν οι δύο αυτο-

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για 
την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση
Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι
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O Ζωγράφος  
και  συγγραφέας  
Γ ιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινω-
νήσει με τον Γιώργο Μιχελακά-
κη ή να καταθέσει τις απόψεις 
του μπορεί να στείλει email 
στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
gmichelpaint@gmail.com ή 
kosmos@kosmos.com.au 
ή επιστολή στην διεύθυνση 
Kosmos Newspaper, 654 New 
Canterbury Road, Hurlstone 
Park NSW 2193.


